

УДК 811

**III МЕЖДУНАРОДНАЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНАЯ  
НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КОММУНИКАТИВНЫЕ КОДЫ  
В МЕЖКУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ  
КАК СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ ОБЩЕГУМАНИТАРНЫХ  
КОМПЕТЕНЦИЙ ПОКОЛЕНИЯ»**

**О.В. Новоселова**

Название: III Международная междисциплинарная научная конференция «Коммуникативные коды в межкультурном пространстве как средство формирования общегуманитарных компетенций поколения». Место проведения: Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, факультет иностранных языков и регионоведения. Дата проведения: 1–2 июня 2023 г.

НОВОСЕЛОВА Ольга Владимировна – доктор филологических наук, доцент, зав. кафедрой гуманитарных наук и дизайна Российского государственного университета им. А.Н. Косыгина. olvnov@mail.ru

Цитирование: Новоселова О.В. III Международная междисциплинарная научная конференция «Коммуникативные коды в межкультурном пространстве как средство формирования общегуманитарных компетенций поколения» [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. – 2023, № 2. – С. 160–166. Режим доступа: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru)

**III INTERNATIONAL INTERDISCIPLINARY SCIENTIFIC  
CONFERENCE «COMMUNICATION CODES IN INTERCULTURAL  
SPACE AS A MEANS OF FORMING THE GENERAL HUMANITARIAN  
COMPETENCES OF THE GENERATION»**

**Olga V. Novoselova**

NOVOSELOVA Olga V. – DSc in Philology, Associate Professor, head of the chair of Humanities and Design of Branch of Kosygin Russian State University in Tver. olvnov@mail.ru

Citation: Novoselova O.V. III International interdisciplinary scientific conference «Communication codes in intercultural space as a means of forming the general humanitarian competences of the generation» [Electronic resource] // World of linguistics and communication: electronic scientific journal. – 2023, № 2. – P. 160–166. Access mode: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru)

1-2 июня 2023 года в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова на факультете иностранных языков и регионоведения состоялась III Международная междисциплинарная научная конференция «Коммуникативные коды в межкультурном пространстве как средство формирования общегуманитарных компетенций поколения». Конференция традиционно проводится в рамках научно-образовательной школы Московского университета «Сохранение мирового культурно-исторического наследия» и ее главная цель заключается в том, чтобы участники могли обмениваться опытом исследований различных аспектов функционирования языка в поликультурном пространстве, а также обсудить дидактические и методические проблемы обучения иностранным языкам в современной парадигме, поделиться результатами научных исследований языкового сознания и переводческой когниции, проанализировать современные тенденции в ономастике и анализе политического дискурса.

В работе конференции приняли участие более 100 лингвистов, представляющих различные научные школы. В центре внимания участников конференции были такие актуальные проблемы современной науки как:

- вербальные и невербальные коды в культуре и коммуникации;
- поликодовая невербальная коммуникация и контекст;
- роль новых технологий и информационная парадигма в преподавании иностранных языков и русского как иностранного;
- теоретические и методологические проблемы формирования компетенции нового поколения;

- переводческие коды: наука, искусство и ремесло, лингвоэкология и лингвотоксичность перевода;
- геополитические и регионоведческие траектории в межкультурном пространстве;
- актуализация классического культурного наследия в современных гуманитарных исследованиях.

Обозначенный круг актуальных вопросов междисциплинарного характера определил работу конференции, в рамках которой было организовано пленарное заседание, 7 секционных заседаний, 2 мастер-класса и 2 круглых стола. Тематическую направленность работы конференции задали выступления участников пленарного заседания:

- доклад Молчановой Галины Георгиевны, декана факультета иностранных языков и регионоведения МГУ им. М.В. Ломоносова на тему «Смыслопреобразующая роль метафоры в контексте радиального расширения концепта»;
- доклад Миньяр-Белоручевой Аллы Петровны, доктора исторических наук, профессора исторического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова на тему «Специфика поликодового исторического дискурса»;
- доклад Левицкого Андрея Эдуардовича, доктора филологических наук, профессора факультета иностранных языков и регионоведения МГУ им. М.В. Ломоносова на тему «Концепт ЭНТУЗИАЗМ сквозь призму семиотики (на материале русского и английского языков)»;
- доклад Ксензенко Оксаны Александровны, доктора филологических наук, профессора факультета иностранных языков и регионоведения МГУ им. М.В. Ломоносова на тему «Интерсемиотика интегрированных маркетинговых коммуникаций: к вопросу о взаимодействии вербальных и невербальных кодов в продвигающих текстах».

В рамках конференции была организована работа круглого стола «Современные тенденции изучения политического дискурса в аспекте сохранения мирового культурно-исторического наследия», модератором

которого выступил доктор филологических наук, профессор Левицкий Андрей Эдуардович. В своем выступлении он обратил внимание участников круглого стола на актуальность вопросов изучения политического дискурса в условиях современного геополитического пространства, которые необходимо решить для понимания механизма функционирования вербальных и невербальных знаков в социальном поведении политиков. Также Андрей Эдуардович отметил, что обозначенная проблематика не может быть решена исключительно лингвистическими методами, а требует междисциплинарного подхода с позиций гуманитарных наук.

Активное участие в работе круглого стола приняли представители Тверской лингвистической школы динамической модели регулятивной коммуникации. Доктор филологических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ Романов Алексей Аркадьевич и доктор филологических наук, профессор Романова Лариса Алексеевна представили вниманию аудитории доклад «Прагма-семантический функционал дискурса конструкта “запугивание”». В предложенном докладе была описана семантическая специфика и прагма-коммуникативный статус дискурсивно-когнитивного конструкта со значением «коммуникативное запугивание», который активно используется политическими деятелями в условиях конфронтационного противоборства за доминирующие позиции в обществе (Романов, 2022; Романов, Романова, 2023).

Также в качестве участника круглого стола выступила Новоселова Ольга Владимировна, доктор филологических наук, доцент, зав. кафедрой гуманитарных наук и дизайна Тверского филиала Российского государственного университета им. А.Н. Косыгина. Ольга Владимировна представила доклад на тему «Прагматическая значимость вербальной угрозы в предвыборной коммуникации» и подняла актуальную проблему выбора политического лидера в современной жизни общества, уделив особое внимание феномену «предвыборной угрозы», его коммуникативному статусу и функционально-семантической специфике (см. подробнее работы авторов,

посвященные проблематике функционирования менасивных высказываний в политической коммуникации: Новоселова, 2023; Романов Новоселова, 2020; 2021).

В представленных докладах представителей Тверской лингвистической школы динамической модели регулятивной коммуникации был рассмотрен лингвокогнитивный механизм функционирования регулятивных единиц с иллюкутивным потенциалом «запугивание» и «угроза», характеризующих вербальное поведение человека в ситуации конфронтации и конфликта. Методология научных исследований, разработанная Тверскими учеными, закладывает основу для становления и развития особого научного направления в лингвистической прагматике под названием «политическая менасология» (Романов Новоселова, 2020; 2021; Новоселова, 2022).

Среди наиболее интересных выступлений круглого стола также отметим доклад доктора филологических наук, доцента Дзюбы Елены Вячеславовны на тему «Политическая лингвистика и лингвополитология: реверсивный импульс развития» и доклад доктора филологических наук, доцента Фатьяновой Ирины Валерьевны на тему «Концептуальное пространство американского политического дискурса XX-XXI столетий».

Актуальность тем участников круглого стола, а также широта охвата лингвистических дисциплин, входящих в сферу научных интересов выступающих, вызвали оживленную дискуссию по завершению представления докладов. Все докладчики получили сертификаты участника III Международной междисциплинарной научной конференции «Коммуникативные коды в межкультурном пространстве как средство формирования общегуманитарных компетенций поколения».

III Международная междисциплинарная научная конференция «Коммуникативные коды в межкультурном пространстве как средство формирования общегуманитарных компетенций поколения» предоставила ее участникам возможность обсудить проблемы межкультурной коммуникации, вопросы языкового сознания в разных речевых практиках и механизмы его

дискурсивной репрезентации. Организаторам конференции удалось обеспечить комфортную и плодотворную работу ее участников, способствующую обмену научным опытом с коллегами и приобретению новых знаний, необходимых для дальнейших гуманитарных исследований, а также наметить перспективу дальнейших научных исследований.

### ***Ссылки – References in Russian***

Новоселова, 2022 – Новоселова О.В. Роль менасивного конструкта в предвыборных дебатах [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. – 2022, № 4. – С. 16–25. Режим доступа: <http://www.tverlingua.ru>

Новоселова, 2023 – Новоселова О.В. Манипулятивный потенциал вербальной угрозы // Манипуляции и социум: язык, сознание, культура: сборник научных трудов. – Калининград, 2023. – С. 31–33.

Романов, 2022 – Романов А.А. Дрейфующее пространство батальной эристики [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. – 2022, № 4. – С. 1–15. Режим доступа: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru)

Романов, Новоселова, 2020 – Романов А.А., Новоселова О.В. Дискурсивная реализация угрозы в предвыборной коммуникации // Russian Journal of Linguistics. – 2020, Т. 24, № 2. – С. 419-448.

Романов, Новоселова, 2021 – Романов А.А., Новоселова О.В. Менасивные конструкты предвыборной дискурсии: лингвокогнитивный анализ материалов программ президентской кампании 2018 года. – М.: Флинта, 2021. – 440 с

Романов, Романова, 2023 – Романов А.А., Романова Л.А. Прагмасемантический функционал коммуникативного конструкта «запугивание» [Электронный ресурс] // Мир лингвистики и коммуникации: электронный научный журнал. – 2023, № 1. – С. 46–68. Режим доступа: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru)

### **References**

Novoselova, O.V. (2022) The role of menasive construct in pre-election debates [Electronic resource] // *World of linguistics and communication: electronic scientific journal*, № 4, pp. 16–25. Access Mode: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru) (In Russian)

Novoselova, O.V. (2023) Manipulative potential of a verbal threat // *Manipulations and society: language, consciousness, culture: a collection of scientific papers*, Kaliningrad, pp. 31-33. (In Russian)

Romanov, A.A. (2022) Drifting space of battle eristic [Electronic resource] // *World of linguistics and communication: electronic scientific journal*. № 4, pp. 1–15. Access mode: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru) (In Russian)

Romanov, A.A., Novoselova, O.V. (2020) Discursive realization of threat in pre-election communication // *Russian Journal of Linguistics*, Vol. 24, No. 2, pp. 419-448. (In Russian)

Romanov, A.A., Novoselova, O.V. (2021) *Menasive constructs of electoral discourse: Linguo-cognitive analysis of materials from the 2018 presidential campaign programs*, Moscow, Flinta, 440 p. (In Russian)

Romanov, A.A., Romanova, L.A. (2023) Pragmatic-semantic functional of communicative construct “intimidation” [Electronic resource] // *World of linguistics and communication: electronic scientific journal*, № 1, pp. 46–68. Access mode: [www.tverlingua.ru](http://www.tverlingua.ru) (In Russian)